
Utiliser le calcul littéral 

1) Utiliser une expression littérale (formule)

2) Calculer la valeur d'une expression littérale

Pour calculer la valeur d'une expression littérale pour une certaine 
valeur des lettres, il faut :

- remplacer les lettres par les valeurs indiquées

- calculer la suite des opérations qui résultent

    (en respectant les règles des priorités opératoires) 

Exemple : Calcule l'expression  A = 5 x x  x ( x + 2)  pour x = 3

 3)   L'égalité de deux expressions



L'égalité des nombres

Il y a deux types de relations entre les nombres     : 

– la relation d'égalité, marquée par le signe   = 

« 2 + 3 = 5 »
– la relation d'inégalité, marquée par les signes   <   et   > 

« 2 + 3 < 7 »   et   « 5 + 8 > 9 »

Chaque relation égalité (ou inégalité) implique deux membres     :

3   x   15     =         45

membre gauche     membre droit

Remarque     : 

On ne parle pas d'égalité (inégalité) entre d'autres objets que les nombres. 

   - on ne dit pas égalité de segments, mais égalité de longueurs de segments.

   - on ne dit pas égalité de triangles.



Propriétés     : 
1) Une égalité reste vraie si on ajoute (ou on soustrait)

le même nombre aux deux membres de l'égalité

3   x   15     =    45  
3   x   15   + 2  = 45   + 2

   membre gauche            membre droit

3   x   15   - 5  = 45   - 5
   membre gauche          membre droit

2) Une égalité reste vraie si on multiplie (divise) les deux 
membres de l'égalité par un même nombre non nul

2   x   15     =     30 
2   x   15   x 3  = 30  x 3

   membre gauche          membre droit

2   x  15  : 5  =   30  : 3
   membre gauche         membre droit



3)   L'égalité de deux expressions

Une égalité de deux expressions littérales
– peut être vraie pour certaines valeurs des lettres
– et fausse pour d'autres valeurs des lettres

Exemple     : l'égalité 2 x a = 6 
est vraie pour a = 3 (car 2 x 3 = 6)
et fausse pour a = 4 (car 2 x 4 =// 6) 

Tester une égalité de deux expressions littérales La Méthode     : 
- on calcule la valeur numérique de l'expression du membre gauche
- on calcule la valeur numérique de l'expression du membre droit de l'égalité

Exemple 1) Tester l'égalité :   2 x a + 7 = 5 x a + 4 ,   pour a = 0

On remplace a = 0 dans le membre de 
gauche

 On remplace a = 0 dans le membre de 
droite

2 x 0 +7  5 x 0 + 4 
0 + 7 0 + 4

7 4
Comme 7 =// 4  l'égalité n'est pas vérifiée pour a = 0.





Application 1)   Tester l'égalité : 3 x (x + 2) = 18 ,   pour   x= 4.

Application 2)   Tester l'égalité :  5 x a2 – 18 = 2 , pour a= 5, 
puis pour a = 1,5

Application 3)   Tester l'égalité:  3 x x x (2-x)=x 2 + 5 x x , 
pour x=0, puis x = 0,6
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